



1月5日,凌老到监狱工会捐款6000元。



凌老的书法作品

火柴也要发出光亮

1929年,凌海勇出生在江苏无锡的一个农村家庭,父母支持他读书,希望他能通过读书改变命运。“我们村当时就出了我一个中学生。”凌老略带感慨地说。老人表示,他读书最大的收获就是明白了人生的方向、懂得为人的道理。

1948年,凌海勇跟着老乡一起来到昆明打拼,后转至昆明监狱工作,直至1987年退休,一干就是30年。退休后的凌老一直坚持读书看报,2000年的时候,他偶然在本报上看到福贡山区的孩子三个人挤在一张床上、盖着一条棉被的新闻。他坐不住了,和老伴商量决定给孩子们捐款,送去爱心床。

这件事鼓励了凌老,也让他在献爱心、行善举的道路上越走越远。

“不能兼济天下,就是一根普通的火柴,也要发出一丝光亮。”从捐助爱心床开始,凌老与瘫痪的老伴便开始热衷各类公益。老伴没有收入,是昆明监狱的职工家属,20年间,老两口节衣缩食、省吃俭用,从凌老每月两三千元的退休金中节省出10余万元善款,捐给阳光养老院、希望工程等各类公益组织和机构。

凌老说:“我既不抽烟也不喝酒,除了生活费以外没有什么花销,尽自己的能力去帮助别人,其实自己也收获了快乐。”

想为单位做点贡献

今年1月5日,天还未亮,凌老就早早起床,带上6000元现金,乘公交辗转来到了昆明监狱前大门。疫情之下,监狱前大门封闭。看到了门口的通知,凌老转身向后门走去。从后门绕行到监狱工会,这段路大约2公里,对于一个92岁的老人而言,这几乎是一天步行的极限。他本可以打电话让工作人员到前门接他,但凌老却说:“自己能做的事,就不要麻烦别人。”

“这里有6000元。”凌老从兜里拿出钱交给昆明监狱领导,这个场景已经出现过10次。从2012年开始,每年1月凌老都如期而至,对昆明监狱帮困基金进行捐款,如今捐赠金额已达5万余元。

昆明监狱帮困基金是一项针对退休、在职警察职工家庭受灾、意外伤害、重大疾病或遭遇临时性困难的帮扶基金,自成立以来受助人达360多人次,先后10余次组织全狱人员向各地困难受灾群体捐款捐物。

“无愧良心处事,有求厚道为人。”这是凌老写给自己的一副对联。

凌老说:“感恩党和国家的好政策,让我们这些退休职工的工资年年增长,每月除了3000元的退休金,还有政府额外给的高龄补贴。我现在生活还能自理,只要不进养老院的话,钱是花不完的。”想到可能会有一些职工家庭暂时遇到困难,凌老从2012年开始就存下一部分钱到单位捐款,他说:“虽然数目不大,但这是自己的一点心意。”

第一年是2000元,随着退休金增加,凌老每年也会增加捐款。10年间,2000元、3000元、4500元、5000元、6000元,凌老所捐的善款像涓涓细流汇聚成了爱的海洋。

凌老表示,10年前自己就承诺,每年1月都要来昆明监狱工会捐款。凌老说:“我的一生是坎坷的,也是幸运的,人无论在什么时候都要常怀感恩之心。昆明监狱领导每年都会来探望我,单位没有忘记我。现在儿女不用操心,我对在监狱工作这段经历也有难以割舍的感情,退休了也希望能为单位做点贡献。”

“做个好人,多行善事”

20年坚持公益,10年坚持为单位捐款,有人问凌老是怎样想的,他说,20年前,这件事值得做,20年后这件事必须坚持做!“如果明年我还活着,只要我走得动,我一定会再来捐款!”凌老重复着这句话。

凌老说,他现在生活很有规律,每天早上6点起床,吃完早点就到小区里锻炼身体。每天下午会读报,有时还会进行标注,遇到没看懂的地方会划出来,等女儿或女婿回来问问他们,看到有感触的地方也会在旁边写一点自己的想法。他说这是他了解现今社会发展的一个重要途径,也是一点兴趣爱好。在老人的房间里,书桌下面整整齐齐地叠放着一摞报纸,上面还有很多书写的痕迹。

“我除了生活费没有什么花销”“只要不进养老院,钱是花不完的”。钱多少够用?钱多少花不完?这不是一个单纯的数字概

念。对于这位朴素的老人,每月3000多元的微薄工资却20年如一日地进行捐助;将物质生活压低的老人,却把能量释放到最高,他带给我们的精神财富确实是无法用金钱计算的。

一张张捐款凭据,凝聚着凌老多年来的爱心之光,凌老说:“这些年保存的捐款凭证不是为了标榜自己,只是希望用自己的一言一行来带动影响后人。我这一生也得到过很多人的帮助,我现在做的不过是回馈一点我力所能及的东西,真的没什么。”

“做个好人,多行善事”是凌老的座右铭。历经岁月锤炼,这句座右铭已经成为了凌老的家教箴言,传承在子孙之间,也成为了昆明监狱警察职工的精神引领和价值追求。

本报记者 夏体雷
通讯员 沈小可 郑萌 摄影报道

“只要我走得动一定再来捐款”

92岁老人20年捐款10余万元

“尽自己的能力去帮助别人,其实自己也收获了快乐。”92岁高龄的昆明监狱退休职工凌海勇,从鬓染霜到发如雪,从古稀到鲐背,一份善举坚持了整整20年。从捐助爱心床开始,20年间他从退休金中节省出10多万元善款。



凌老有读报的习惯

